

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

15 НОЯБРЯ
2022 ГОДА

№91 (3692)

ZANMEDIA.KZ



ИТОГИ

**ГЛАВА ГОСУДАРСТВА ПРИНЯЛ
ГЕНПРОКУРОРА**

Президент Казахстана К.-Ж. Токаев принял Генерального прокурора Берика Асылва, который проинформировал о состоянии законности и правопорядка в стране, а также об итогах работы органов прокуратуры за истекший период.

Генеральный прокурор доложил Касым-Жомарту Токаеву, что на особом контроле надзорного органа находятся расследование «январских событий» и вопросы амнистирования их участников.

В ходе встречи Б. Асылва отметил, что в уголовной сфере защищены конституционные права свыше 1,8 тысяч лиц. По протестам прокуроров отменены и изменены 866 приговоров, улучшено положение 183 осужденных, оправдано 20 лиц. В сфере защиты бизнеса восстановлены права 145 тысяч предпринимателей.

По словам Генерального прокурора, установлены системные нарушения в области недропользования и автомобильных дорог. Так министерством индустрии выданы контракты на разведку по 144 месторождениям, которые фактически уже были готовы к добыче. Кроме того, выявлены факты неисполнения недропользователями обязательств перед бюджетом на 96 млрд тенге.

В рамках проводимой работы Комиссии по вопросам противодействия незаконной концентрации экономических ресурсов государству возвращены объекты недвижимости, земельные участки и другое имущество.

В частности, государству возмещен ущерб и возвращены активы на общую сумму свыше 630 млрд тенге. Из стран дальнего зарубежья возвращено порядка 400 млн долларов.

По актам прокуроров в пользу государства возвратили 7,3 млн гектаров незаконно предоставленных, а также неиспользуемых по целевому назначению земель на общую сумму 43 млрд тенге, в том числе из собственности олигополии – 140 тысяч гектаров на шесть миллиардов тенге.

В ближайшее время ожидается возврат еще 160 тысяч гектаров земель, ранее предоставленных субъектам олигополии. В таможенной сфере по результатам прокурорской проверки в бюджет поступило 57 млрд тенге.

В суды предъявлены 13 исков о возврате государству имущества стоимостью в 13,5 млрд тенге.

В Верховный Суд внесено 23 протеста по пересмотру судебных актов, состоявшихся в пользу олигополии. На сегодняшний день из них удовлетворено 16. По ним ожидается пополнение бюджета на 23 млрд тенге. Еще семь протестов находятся на рассмотрении.

Генеральный прокурор особо подчеркнул важную роль каждого уполномоченного органа, задействованного в реализации поручения Главы государства в данной сфере.

В ходе встречи Президент страны еще раз напомнил, что каждое решение Комиссии по возврату активов должно приниматься взвешенно и только в рамках требований закона, не допуская фактов вмешательства и давления на добросовестный бизнес.

Олег ДОМАЕВ

ПРАВОПОРЯДОК

КРИМИНОГЕННАЯ ОБСТАНОВКА

Президент заслушал отчет министра внутренних дел Марата Ахметжанова о состоянии криминогенной обстановки в стране за 10 месяцев этого года. Касым-Жомарту Токаеву было доложено о снижении количества убийств, изнасилований, разбоев, грабежей, скотокрадств, а также преступлений, совершенных ранее судимыми, в состоянии опьянения и в семейно-бытовой сфере.

Глава государства также был проинформирован о мерах по профилактике правонарушений, в частности, о разработке комплекса мер по усилению ответственности за совершение насилия в семейно-бытовой сфере.

Наряду с этим отмечено изменение подходов к противодействию организованной преступности с акцентом на устранение причин и условий для их существования и источников финансирования.

Как отметил министр, пресечена деятельность 33 ОПГ, специализировавшихся на вымогательствах, торговле людьми, незаконном обороте оружия, наркотиков и других преступлениях.

Полицейскими из незаконного оборота изъято порядка 12 тонн наркотиков, в том числе 212 кг синтетических видов. Ликвидированы 36 нарколабораторий и 43 наркоканала, заблокировано 1900 сайтов с рекламой наркотиков. Министерством разрабатывается Комплексный план по борьбе с наркоманией и наркобизнесом на трехлетний период. Также доложено о разработке отдельного Закона «О противодействии торговле людьми».

По итогам встречи Глава государства поставил ряд конкретных задач по обеспечению безопасности граждан и правопорядка в стране.

Айна ШОРАЙ

САММИТ

На днях Президент РК Касым-Жомарт Токаев принял участие в саммите Организации тюркских государств, состоявшемся в городе Самарканд, республика Узбекистан.



TURKIY DAVLATLAR TASHKILOTI
DAVLAT RAHBARLARI
KENGASHINING YIG'ILISHI

Samarqand, 2022-yil 11-noyabr



MEETING OF THE COUNCIL
OF HEADS OF STATE
OF THE ORGANIZATION OF TURKIC STATES

Samarkand, November 11, 2022

ПРОВОДНИКИ КУЛЬТУРНОГО И ДУХОВНОГО СБЛИЖЕНИЯ

Выступая на саммите, Касым-Жомарт Токаев поблагодарил главу Узбекистана Шавката Мирзиёева за оказанное гостеприимство и высокий уровень организации встречи. Президент Казахстана отметил растущую роль Организации тюркских государств и тот факт, что Казахстан является землей отцов Тюркского мира, поэтому наша страна придает особое значение развитию всестороннего взаимодействия в рамках ОТГ.

– Мы заинтересованы в дальнейшем укреплении нашего сотрудничества и выведении его на новый уровень. История организаций, объединяющих тюркские страны, свидетельствует о том, что большинство из них, в том числе ТЮРКСКОЙ, ТюркПА и Тюркская академия, были созданы по инициативе Казахстана. Эти организации стали настоящими проводниками культурного и духовного сближения наших братских народов. Особую роль в укреплении взаимного сотрудничества играет Международной казахско-турецкий университет имени Ходжи Ахмета Ясави в Туркестане, – сказал Глава государства.

Также Касым-Жомарт Кемелевич напомнил о том, что по инициативе Казахстана был разработан программный документ «Перспективы тюркского мира – 2040». С целью его реализации на саммите будет принята Стратегия Организации тюркских государств.

– Безусловно, этот документ будет способствовать усилению взаимодействия и укреплению пояса стабильности, объединяющего наши государства. Поэтому есть все основания утверждать, что наше сотрудничество будет успешным. Активно участвуя в решении вопросов региональной и глобальной повестки, мы должны стать мощной и авторитетной силой. Нынешние геополитические и геоэкономические противоречия оказывают негативное влияние на экономику и транспортно-логистическую систему Евразийского континента. Мы должны проявить солидарность для совместного противостояния всем вызовам и угрозам, – заявил Президент.

Кроме того, Президент Казахстана высказал ряд инициатив, направленных на дальнейшее укрепление взаимодействия тюркских стран.

– Наши государства связывают Запад и Восток, Север и Юг. Поэтому в нынешний переходный период очень важное значение приобретает повышение потенциала транспортно-транзитных коммуникаций и максимальное использование их возможностей. Ярким примером может служить Транскаспийский международный транспортный маршрут, пролегающий через территории трех братских государств – Казахстана, Азербайджана, Турции. Поэтому мы считаем приоритетным развитие транспортно-логистической отрасли. На ее развитие Казахстан только за последние 15 лет направил 35 миллиардов долларов. Наша страна заинтересована в увеличении числа транспортных маршрутов и развитии логистики, – подчеркнул Касым-Жомарт Токаев.

Глава Казахстана предложил также странам ОТГ активно сотрудничать в IT-сфере, поскольку в современных геополитических условиях страны все больше изолируются друг от друга в технологическом плане.

(Окончание на 3-й стр.)

АКТУАЛЬНО

«КАРАСОРА» – ЗАСЛОН НАРКОУГРОЗЕ

С начала этого года правоохранными и специальными органами выявлено около 2,5 тысяч наркопреступлений. Пресечена деятельность четырех организованных преступных наркогрупп. Привлечены 32 активных участника ОПГ, которыми совершены 13 особо тяжких наркопреступлений. Всего изъято 12,7 тонн наркотиков.

О наркоситуации в стране на брифинге в СЦК сообщил начальник Управления Департамента по наркопреступности МВД РК Бахытжан Амирханов.

Спикер подчеркнул, что общая картина наркопреступности в стране складывается из трех факторов – трафик афганского ге-

роина по «Северному маршруту» через страны Центральной Азии, Казахстан, Россию и далее в Европу, распространение синтетических наркотиков и собственная сырьевая база каннабиса в южных регионах.

Бахытжан Амирханов отметил, что активной популяризации нар-

котиков способствуют современные технологии.

– Распространение наркотиков осуществляется посредством Интернета и электронных платежных систем. Основная масса наркосайтов автоматически блокируется информационной системой «Кибернадзор». С начала года ограничен доступ к почти двум тысячам сайтов, в том числе 1,5 тысячам в мессенджере «Телеграмм». Мы понимаем, что полное закрытие Интернета, лишение людей возможности переводить электронные деньги

невозможны. Поэтому от компетентных органов необходима выработка комплекса взвешенных решений, – подчеркнул Бахытжан Амирханов.

Одним из них, по его словам, может быть расширение в Казахстане представительств и офисов собственников наиболее популярных онлайн-платформ и платежных систем.

– Таким образом, мы сможем регулировать их деятельность, опираясь на наше законодательство, – добавил он.

(Окончание на 3-й стр.)



ФОРУМ
МОЛОДЫХ
УЧИТЕЛЕЙ
В ТУРКЕСТАНЕ

стр. 2



ГЛАВНЫЙ
НАРОДНЫЙ
АДВОКАТ

стр. 4



ГРОЗОВОЙ
ГОД

стр. 5

ВЫБОРЫ



ОТВЕТСТВЕННО И ОСОЗНАННО

На очередном заседании диалоговой площадки «BIR TOLQYNDA» молодежные активисты обсудили предвыборную программу кандидата в Президенты Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева.

Активист «Жастар Рухы» Аида Калуова сделала акцент на инициативах Касым-Жомарта Токаева в сфере образовательной и молодежной политики.

— Никто не знает проблемы молодых людей лучше их самих, и поэтому в решении актуальных вопросов молодежи нельзя игнорировать ваше мнение. Качественное образование — залог успеха молодых людей, появления талантливых кадров, которым предстоит двигать страну вперед. Уверен, что молодые казахстанцы проявят себя как самые активные избиратели, — сказала она.

По мнению председателя столичного филиала молодежного крыла «Жастар Рухы» Арсланбека Магзума, для самореализации молодежи должны быть созданы экономические и социальные условия.

— Интерес, который проявляют молодые люди к предстоящим президентским выборам, свидетельствует об их зрелости, взвешенном отношении к электоральным процессам. Важно понимать, что право голоса — это большая ответственность, и выбор должен быть осознанным и рациональным, а не импульсивным эмоциональным решением», — сказал он.

Отметим, что заседания диалоговой площадки «BIR TOLQYNDA» также состоялись во всех регионах страны.

Саид АСАН

СЕМИНАР

ДЛЯ СНИЖЕНИЯ КОНФЛИКТНОСТИ

В Акмолинском областном суде провели семинар-тренинг с участием медиаторов и психологов для судей-примирителей на тему: «Развитие и проблемные вопросы судебной медиации».



Председатель Акмолинского областного суда Арман Жукенов, приветствуя участников семинара-тренинга, отметил, что для дальнейшего развития медиации судьям-примирителям необходима методика, профессиональный опыт медиатора и психолога. Данная встреча проводится с целью взаимосодействия и определения совместных мероприятий, отметил председатель суда.

На семинаре выступили председатель Специализированного межрайонного суда по делам несовершеннолетних Дарига Оспанова, которая рассказала об особенностях проведения медиации по спорам, затрагивающим интересы несовершеннолетних, затем председатель СМЭС Азамат Аймухамедов разъяснил особенности проведения примирительных процедур по экономическим спорам. Председатель Кокшетауского городского суда Казбек Дегенбаев рассказал о процедуре проведения судебной медиации, психолог консультативно-психологического центра «ASKEZA» Евгения Ким поделилась информацией о психологических особенностях в работе медиаторов. В свою очередь, медиатор Международного центра медиации Гульмира Ойнарова сделала доклад о медиации с точки зрения психологии, а психолог Центра социально-психологической и правовой поддержки несовершеннолетних «Шанс» Когершин Сейткажина рассказала об оказании психологической помощи в нормализации взаимоотношений и психического состояния.

Участники мероприятия обсудили доклады выступающих и подвели итоги.

Психологи отметили, что судья-примиритель и медиатор должны быть психологами, чувствовать, видеть, понимать обе стороны. Медиаторы, поддерживая созданные по инициативе суда в школах кабинеты примирения, предложили применять медиацию во всех общеобразовательных учреждениях, обсудили вопрос статуса медиативного соглашения.

Подводя итоги семинара-тренинга, участники разработали рекомендации и направления для совместной работы: судьям и медиаторам рекомендовано посещать общеобразовательные учреждения, взаимодействовать с психологами, наладить тесное сотрудничество по проведению тренингов на регулярной основе, широко пропагандировать примирительные процедуры.

Профессионализм судей примирителей и медиаторов будет способствовать снижению уровня конфликтности в обществе.

Куляш ДОМАЛКОВА,
руководитель пресс-службы Акмолинского областного суда

РЕГИОН

ВАЖНО ОБРАЩЕНИЕ КАЖДОГО ЖИТЕЛЯ

По инициативе Президента РК Касым-Жомарта Токаева, в Туркестанскую область сейчас вкладываются солидные средства для развития региона в качестве как духовного, так и экономического центра.

Однако развитие региона не будет возможным без решения насущных, и казалось бы, бытовых вопросов. Именно поэтому аким Туркестанской области Дархан Сатыбалды провел прием граждан из южных районов области, в котором приняли участие руководители всех правоохранительных органов. На встречу с акимом пришли более 200 жителей Шардаринского, Жетысайского и Мактааральского районов.

В данном мероприятии активное участие приняли начальник департамента Комитета национальной безопасности РК по Туркестанской области Абилясеит Дуйсебаев, зам. прокурора Туркестанской области Саян Келдибеков, руководитель Департамента Агентства РК по противодействию коррупции по Туркестанской области, генерал-майор Канат Кожахметов, начальник департамента полиции Туркестанской области, генерал-майор полиции Мурат Кабденов, руководитель областного департамента Агентства РК по делам государственной службы Оркен Балажанов, начальник департамента по делам обороны Туркестанской области Нурмахан Дуйсебаев, руководитель регионального департамента экономических расследований Кайрат Бектембаев, а также председатели судов районов.

Открывая встречу, аким особо отметил, что каждое предложение и обращение вносится в протокол, и по ним будет проведена соответствующая работа.

— Мы специально приехали, чтобы встретиться с вами. Здесь же находятся

руководители всех управлений и департаментов региона, руководители правоохранительных органов. Мы пришли решать проблемы, проводить разъяснительную работу в рамках закона. Обращения принимаются по всем отраслям. У вас есть возможность открыто рассказать о своих проблемах, — сказал Дархан Сатыбалды.

Жители области задавали интересующие их вопросы, в частности, по легализации земельных участков, качеству и процессу образования, аспектам частного предпринимательства.

К примеру, жительница Ералиевского сельского округа рассказала о недостатках в финансировании детских садов. После встречи она рассказала, что очень довольна ее результатами.

— Мое заявление о записи на прием было принято беспрепятственно. На мой вопрос получила соответствующий ответ. Я довольна. Пришли и мои соседи. У них были проблемы с решением суда. Генерал лично все объяснил им и «все расставил по полочкам», — говорит женщина.

Жители Шардаринского района задавали акиму вопросы по улучшению инфраструктуры, ремонту дорог, каналов, электричества.

— Наша цель — свободно обмениваться с вами мнениями и обсуждать важные вопросы. Потому что вы хорошо знаете проблемы региона. Шардара — развивающийся район в южной части области, его потенциал очень высок. Здесь много возможностей для развития пляжного туризма, сельского хозяйства и предпри-

нимательства. В городе Шардаре ведется строительство канализационных сетей. Новыми темпами будет продолжена работа по развитию района, сел. Вместе со мной здесь руководители правоохранительных органов, департаментов, управлений. Для нас важно обращение каждого жителя, — сказал Дархан Сатыбалды.

Необходимо отметить, что сегодня в целях развития системы инженерной инфраструктуры Шардаринского района реализуются 13 бюджетных инвестиционных проектов, в числе которых шесть проектов по централизованному газоснабжению Шардаринского района. На это выделено 3,9 млрд тенге, а ввод в эксплуатацию объектов запланирован на 2023 год.

Для повышения доходов населения создана и утверждена Карта занятости по Туркестанской области. Так, в этом году в Шардаре планировалось создать 897 рабочих мест, на данный момент создано 832. По направлению «Еңбек», по итогам девяти месяцев, в районе трудоустроены 2893 человека. Кроме того, в соответствии с поручением Главы государства о создании сотни постоянных рабочих мест на 10 тыс. населения, планировалось создать 423 новых рабочих места, создано 607.

Посетив Шардаринский район, аким области лично ознакомился с работой рыбоперерабатывающего завода в АПК «Хамит», 90 процентов продукции которого экспортируется за рубеж. На производстве сейчас занято 250 человек.

Кроме того, в ходе рабочей поездки Д. Сатыбалды посетил строящуюся районную поликлинику на 150 мест со станцией «скорой помощи» в городе Шардаре, которая будет сдана в эксплуатацию в этом году.

Айна ШОРАЙ

МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

ФОРУМ МОЛОДЫХ УЧИТЕЛЕЙ В ТУРКЕСТАНЕ

В своем сентябрьском Послании Глава государства К.-Ж. Токаев особо подчеркнул: «Неважно каким делом заниматься, главное выполнять работу добросовестно. Важно, чтобы молодежь стремилась постигнуть все тонкости одной конкретной профессии, поскольку труд профессионалов всегда высоко ценится».

В целях поднятия в стране престижа учителя, привлечения широкого общественного внимания, государственных органов к проблемам воспитания и образования ежегодно в регионах Казахстана проводятся форумы молодых педагогов «Жас ұстаз: табысқа апарар жол» («Молодой педагог: путь к успеху»). Форум стал своего рода единой площадкой для реализации потенциала молодых учителей-лидеров в сфере образования.

В этом году на базе всех Назарбаев Интеллектуальных школ в республиканском форуме приняли участие более трех тысяч молодых специалистов. «Учитель — самая благородная профессия. Мы уважаем учителей, потому что это личности высокого уровня», — такую оценку дал К.-Ж. Токаев на августовском совещании в Астане.

На этот раз эстафету проведения форума приняли молодые учителя Туркестанской области. На базе Назарбаев Интеллектуальной школы химико-биологического направления прошел региональный форум молодых учителей «Жас ұстаз: табысқа апарар жол». Кстати, НИШ на 720 мест был открыт в Туркестане в прошлом году, где сейчас успешно обучаются более 500 учащихся.

На форуме, который впервые проходил в духовной столице — Туркестане, собрались лучшие педагоги нового поколения. Опытные наставники-педагоги и методисты Шымкентского и Туркестанского филиала Центра педагогического мастерства «Назарбаев Интеллектуальные школы» провели увлекательные тренинги, мастер-классы и творческие лаборатории, в которых приняли участие около 140 молодых учителей со всех районов и городов области.

В ходе работы форума перед участниками выступили представители органов образования и опытные учителя, которые поделились секретами своего мастерства, тем самым мотивируя собравшихся к дальнейшему профессиональному и творческому развитию молодых педагогов.

Директор Центра развития образования Туркестанской области Бакытжан Талимбет дал совет молодым учителям, чтобы они не ограничивались только чтением методичек и специализированной литературы. Учитель должен обязательно прочитать размышления одного из самых богатых людей мира — миллиардера Билла Гейтса и его супруги Мелинды Гейтс о творческом пути учителя, а также книгу Анджелы Ли Дакворт «Упорство. Как раз-



вить в себе главное качество успешных людей». Он особо отметил, что в этих книгах каждый найдет необходимые для учителя знания и навыки — это служение народу, которое не ограничивается статусом определенного чиновника.

«Будучи простым человеком, вы можете внести свой вклад в развитие будущего страны», — сказал Б. Талимбет.

Перед участниками форума выступил начальник Туркестанского городского отдела полиции Бауыржан Жанаев. Удивительного здесь нет, так правоохранительные органы в своей работе тесно взаимодействуют со школами, учебными заведениями. Благодаря совместным мероприятиям полиции и школы в плане рационального использования досуга школьников в Туркестанской области на 26 процентов снизилась подростковая преступность и уровень правонарушений.

В качестве наставления молодым учителям Б. Жанаев процитировал крылатую фразу Алихана Букейханова: «Служить Родине надо не от знаний, а от характера».

«Учитель — важный человек в жизни ученика», — начал свое выступление руководитель областного молодежного центра Ерасыл Төлебаев. — Именно поэтому он должен быть новатором, любознатель-

ным, развивать свои навыки, проводить творческие эксперименты наряду с требованиями современных мировых тенденций. Для этого нужно обладать высокими интеллектуальными способностями «IQ, EQ, SQ». Только тогда вы станете безу-

пречным педагогом и воспитаете лучших учеников», — сказал Е. Төлебаев. Абай Калшабек, автор книги ««Томаға тұйықпын», поэт-педагог, мекенат, тренер Центра педагогического мастерства НИШ в Шымкенте и наставник молодежи призвал учителей, в первую очередь, служить своей профессии, на примере жизненного пути полковника Бауыржана Момышулы, чтобы не погасить пламя в сердце учителя.

Молодые преподаватели с интересом слушали доклады и выступления опытных педагогов, обсуждали различные ситуативные задачи, которые возникают в ходе преподавания. Многие задавали вопросы спикерам, подчеркивая общественную важность профессии учителя. И простая беседа превращалась в яркую дискуссию.

Главным успехом форума, как отметили единодушно его участники, стало то, что государство реально проявляет заботу о подрастающем поколении, уделяет большое внимание материальному положению учителей, подготовке и обмену опытом молодых специалистов со своими старшими коллегами-педагогами. Ведь главная задача педагогов — это воспитание достойных граждан нашей страны.

Олег ДОМАЕВ

